

“迎灯排”闹新春 东田深山里的百年传承



添丁进财,寓意美好祝愿。



▲锣鼓齐鸣,场面热闹。

▼村民在安装灯笼。



■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 吴双龙 文图

元宵赏花灯是我国千年流传下来的习俗,在南安市东田镇丰山村东后自然村,也有源于明朝的“迎灯排”闹新春习俗。与其他游灯活动不同,这里的村民把花灯做成了样式独特的灯排,“从十五闹到十七”。昨日,东田镇“丰山灯排”传统民俗暨邻里文化节活动如期举行。

18时许,记者来到东后自然村武安尊王庙,参加了这项延续了500多年的民俗活动。现场,鞭炮声声、锣鼓齐鸣,场面十分热闹,陆续有村民肩挑灯排赶来会合。夜幕降临,村民们将事先做好的灯排依次点亮。记者看到,灯的数量都是成双成对,有6盏、8盏、10盏,还有12盏的,样式多样,有传统的素雅灯笼,也有现代化的新式灯笼,十分喜庆。

据介绍,以前灯排上都是用纸糊的素雅灯笼,里面点着蜡烛。随着时代的变迁,灯笼样式已不局限于素雅款式,不少年轻人对灯排进行了创新,把蜡烛换成LED节能灯,为活动增色不少。“去年我家用的还是蜡烛,到活动后期灯笼都烧掉了,今年我就换上了节能灯。既环保又好看,还不用担心烛火熄灭。”22岁的林晓明从小就参加“迎灯排”活动,今年是他第三次扛灯排。当天,大学还未开学的他早早便准备好了灯笼,只待活动开始。

19时,在烟花爆竹声中,100多人把大小不一的灯排挑在肩上,随着灯阵徐徐而行。火红的灯排穿行在蜿蜒的深山里,形成绵延数百米的红色“灯龙”。在长达1公里的灯排队伍里,有三四岁的小孩,有青壮年,也有六七十岁的老人。人群中,12岁的林辉腾格外吸睛,他小小的身板却扛着从父亲肩头接过来

的灯排。“第一次扛灯排,感觉有点重,不过挺有意思的,我今天想跟爸爸一起接力走完。”林辉腾扛着4米长、15公斤多的“放大版”灯排,在寒风中满头大汗,却没有喊累。

“别看他小,还蛮有力气的。”林辉腾的爸爸林良水笑着说,去年他带儿子跟着队伍走了一回,但当时没走完,今年儿子想挑战扛灯排,因为山路长,怕身体吃不消,父子俩就决定接力完成。“他也长大了,是时候将这项传统传承给下一代了,希望这项传统民俗能够延续下去。”

当晚,村民们历经3小时,绕着东后自然村走完了近10公里的路程。“闽南语‘灯’与‘丁’谐音,故有点灯添丁之意。村民要绕山路,也要走大路,必须经过每家每户,这寓意着让每一户人家都出了发财,子孙平安。”今年77岁的村民林忠谦说,几乎每盏灯上都写着添丁进财,当灯阵队伍经过每家每户时,主人家便点起篝火,且鞭炮礼花烟花不断,寓意新年家庭和睦,子孙多福。

据村里的老人介绍,这项民俗活动源于明朝。当时东后自然村多猛虎野兽,村民们希望用明火吓走它们。后来这项活动被融合到游灯闹春的民俗中,村民通过这种仪式祈盼风调雨顺、人丁兴旺。

“今年活动共有100多个灯排,有400多人参加。前两年,因为疫情,活动按下暂停键,去年虽复办,但人不多。今年村民热情高涨,加上今天天公作美,参加人数比去年多了一倍。”

丰山村村委会副主任林杭州告诉记者,活动的举办能够拉近村民之间的距离,包含了村民对新年的所有祝愿。



“灯笼”队伍中的小小身影。



▲火红灯排穿行在蜿蜒的深山中。

